№3-тәжірибелік сабақ.  Аналитикалық геометрия элементтері
Тапсырмалар:  АЖ: 8  нег. 913, 916, 917, 921,928,1007, 1008, 1010, 1014. 1023.385, 447, 448, 518, 520, 583,674.
Әдістемелік ұсыныстар: Жазықтықтың және кеңістіктегі түзулердің әртүрлі теңдеулерін құрғанды үйренесіздер. Жазықтықтың кесінділік теңдеуін жазып, оның сызбасын саласыздар. Екінші ретті қисықтардың теңдеулері беріліп, оларды қарапайым теңдеулерге келтіріп, қандай бейне берілгенін анықтап, сызбасын сызасыз. Шеңбердің, эллипстің, гиперболаның және параболаның жаңа координат өстеріндегі  канондық теңдеулерін жазасыздар. Екінші ретті беттерді қималар әдісімен сызбасын саласыздар.
1. [image: ] нүктесінен өтетін және [image: ] векторына перпендикуляр болатын жазықтықтың теңдеуін жазу керек. Бұндай жазықтықтың теңдеуі: [image: ]. Сонда [image: ]
2. Мына жазықтықты [image: ] келесі жазықтықтың теңдеуіне келтіріңіз: 
а) кесінділік теңдеуіне; б) жазықтықтың нормаль теңдеуіне.
      а) жазықтықтың жалпы теңдеуін бос мүшеге бөлеміз.
[image: ][image: ][image: ][image: ][image: ]− жазықтықтың кесінділік теңдеуі.
б) [image: ] жазықтықтың нормаль векторының [image: ]  ұзындығын есетейік,  [image: ][image: ]=[image: ]=[image: ]
Жазықтықтың жалпы теңдеуін [image: ]-ға бөлеміз. [image: ];  [image: ], осыдан [image: ] − жазықтықтың нормаль теңдеуін таптық.
                                                                                                        
3.  [image: ] нүктесінен өтетін және [image: ] векторына параллель түзудің канондық теңдеуін жазу керек. Мұндай түзудің теңдеуі: [image: ], сонда [image: ].
4.  [image: ]  және  [image: ] теңдеулерімен берілген түзулердің арасындағы сүйір бұрышты табу керек. Осы теңдеулерден:[image: ] және [image: ]. Екі түзудің арасындағы бұрыш:  [image: ]. 
Осыдан [image: ].
5. (-1,1) нүктесінен өтетін және (-4,5) нүктесі центрі болатын шеңбердің теңдеуін жазу керек. 
Центрі  (-4,5) нүктесінде және радиусы r-ге тең шеңбердің теңдеуі: [image: ].  Теңдеуге (-1,1) нүктесінің координатасын қоямыз, сонда
[image: ]
Жауабы: [image: ]
6.  Фокустары  [image: ] өсінде  жататын және  фокустерінің қашықтығы 10-ға тең, гиперболаның [image: ] осінің  ұзындығы 8-ге тең болған гиперболаның канондық теңдеуін жаз.
Есептің шарты бойынша [image: ][image: ] [image: ] [image: ] Сонда [image: ] гиперболаның канондық теңдеуі.
7. [image: ]теңдеумен берілген екінші ретті беттің 
түрін және канондық теңдеуін анықтау керек.
[image: ]айнымалылары үшін толық квадрат бөліп алайық:
[image: ]
[image: ]  [image: ]  [image: ];           [image: ]
Бас нүктесі   [image: ]  орналасқан, онда беттің канондық теңдеуі: [image: ].   Демек, берілген бет —екі қуысты гиперболоид.
Әдебиеттер:  4 нег. [72-93];   15 қос. [25-36],  [53-69].
Бақылау сұрақтары:
1. Жазықтықтың жалпы теңдеуін жазыңыз.
2. Жазықтықтың кесінділік теңдеуін жазыңыз.
3. Түзудің канондық теңдеуіндегі бағыттаушы вектордың координаттарын көрсетіңіз.
4. Екі нүкте арқылы өтетін түзудің теңдеуін жазыңыз.
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